Matematyka klasa VII c – XV tydzień 

STATYSTYKA
Zbieranie i opracowywanie danych statystycznych
Jeszcze troszeczkę ćwiczeń!

	TEORIA  I  PRZYKŁADY: PODRĘCZNIK STR. 303 - 305
Zadania do wykonania w zeszycie: 2,4 / 305 - 306



Zdarzenia losowe
1.  wypadnięcie orła lub reszki w rzucie monetą

2. wyrzucenie szóstki w rzucie kostką do gry

3. wylosowanie asa z talii 52 kart

4. wyciągnięcie wygrywającego losu spośród 100 znajdujących się w kapeluszu – zakładając, że tylko 4 wygrywają!

Wszystkie podane przeze mnie przykłady mają swoje prawdopodobieństwo. Jak je policzyć?

Należy policzyć wszystkie możliwe wyniki zdarzenia oraz ustalić wyniki nas interesujące (czasami lepiej jest wypisać wszystkie możliwości).

„Przepis” na prawdopodobieństwo jest następujący:

p = [image: image2.png]n




gdzie: n – liczba interesujących nas wyników; N – liczba możliwych wyników

Tak więc:

1. orzeł: [image: image4.png]


       reszka: [image: image6.png]
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	TEORIA  I  PRZYKŁADY: PODRĘCZNIK STR. 308 - 310
Zadania do wykonania: zeszyt ćwiczeń: 2,3,6,7 / 124 - 125



A jako, że to już koniec nauki – ŻYCZĘ WAM:

UDANYCH, SŁONECZNYCH, WSPANIAŁYCH I NIEZAPOMNIANYCH WAKACJI, DUŻO AKTYWNEGO WYPOCZYNKU, RELAKSU I WSPANIAŁYCH WRAŻEŃ 

ORAZ POWROTU DO NORMALNOŚCI PO WAKACJACH!!!

Pozdrawiam serdecznie,

Bożena Kędzierska  
Omówienia zadań
2/305

Najpierw stworzyliśmy tabelkę, aby posegregować dane z wywiadu:

	Ilość dzieci
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ilość odpowiedz
	6
	5
	4
	2
	2
	1


Następnie wykonaliśmy wykres:
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4/306
Wymyśliliśmy sobie następujące dane, które pogrupowaliśmy w tabelce:

	Program/dzień tygodnia
	poniedziałek
	wtorek
	środa
	czwartek
	piątek
	sobota
	niedziela

	Polsat
	9
	7
	1
	4
	6
	10
	3

	TVN
	6
	9
	3
	7
	4
	8
	10

	TVP 1
	4
	6
	2
	9
	7
	9
	8


Do tego stworzyliśmy wykres:
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2/124
Wszystkich kul w worku jest 9, z czego: 2 białe, 3 czarne, 4 niebieskie,

Więc:

prawdopodobieństwo wylosowania kuli białej, to 2 na 9 – 2/9

prawdopodobieństwo wylosowania kuli niebieskiej, to 4 na 9 – 4/9

prawdopodobieństwo wylosowania kuli czarnej, to 3 na 9 – 3/9 = 1/3

3/124

Wszystkich kart z liczbami jest 9.

Kart z liczbami nieparzystymi jest 4: 11, 13, 15, 17

Kart z liczbami podzielnymi przez 3 jest 3: 12, 15, 18

Kart z liczbami pierwszymi, czyli takimi, które mają tylko dwa dzielniki 1 i  samą siebie, jest 3: 11, 13, 17.

Więc:

prawdopodobieństwo wybrania karty z liczbą nieparzystą wynosi: 4/9

prawdopodobieństwo wybrania karty z liczbą podzielną przez 3 wynosi: 3/9 = 1/3

prawdopodobieństwo wybrania karty z liczbą nieparzystą wynosi: 3/9 = 1/3

6/125
a) Przy puli 20 losów:

prawdopodobieństwo trafienia losu wygrywającego, gdy nie ma losów wygrywających wynosi: 0

prawdopodobieństwo trafienia losu wygrywającego, gdy jest 5 losów wygrywających wynosi: 5/20 = 1/4

prawdopodobieństwo trafienia losu wygrywającego, gdy jest 1 los wygrywający wynosi: 1/20

prawdopodobieństwo trafienia losu wygrywającego, gdy jest 20 losów wygrywających wynosi: 1

b) Gdy w misce jest 40 orzechów:

prawdopodobieństwo wylosowania orzecha pustego, gdy wszystkie orzechy są puste wynosi: 1, bo 40/40 = 1

prawdopodobieństwo wylosowania orzecha pustego, gdy jest 1  orzech pusty wynosi: 1/40

prawdopodobieństwo wylosowania orzecha pustego, gdy jest 8 orzechów pustych wynosi: 8/40 = 1/5

prawdopodobieństwo wylosowania orzecha pustego, gdy nie ma orzechów pustych wynosi: 0

7/125

a) Spośród wszystkich cukierków Karol zjadł 10, więc jest ich teraz 40, z czego 20 czekoladowych i 20 owocowych, więc prawdopodobieństwo tego, że kolejny cukierek wyjęty w sposób losowy będzie czekoladowy wynosi: ½, oraz takie samo jest prawdopodobieństwo, że będzie owocowy: ½, bo: 20/40 = ½, bo 20 czekoladowych/owocowych na 40 wszystkich.
b) Wśród wszystkich ciastek w pudełku, a było ich 20, 5 z galaretką, 7 z czekoladą, więc z cukrem: 20-(5+7)=20-12=8. Spośród wszystkich ciastek Gosia zjadła 4 i żadne nie było z cukrem, więc zostało ich 16, z czego z galaretką i z czekoladą:  12-4=8.

Prawdopodobieństwo wyjęcia ciastka z cukrem: 8/16 = ½, bo 8 z cukrem na 16 pozostałych.

